

在巍峨的巴拉格宗山峰脚下，清澈的岗曲河奔流而过，在香格里拉的深山峡谷中，有一个已经有千年历史的小村——巴拉村。十多年前，这里没有网络，不通公路、水电，手电筒是村民家中仅有的家用电器。可如今，小轿车、小洋房在巴拉村已经非常普遍，村民户均收入达10万元。

为巴拉村带来巨大改变的，是一位颇具传奇色彩的康巴汉子斯那定珠。13岁，他带着35元钱外出闯世界；40岁，他带着辛苦打拼挣来的数千万元资产回村修路。修路让他从富翁变成“负翁”，可也将封闭的家乡和外面的精彩世界连接起来。虽然为此身背数亿元贷款，斯那定珠却说：“我不后悔。”

走出大山 闯荡“外面的世界”

斯那定珠的公路情结要从一场发生在他身上的事故说起。

9岁那年，斯那定珠到村里的铁匠家帮忙拉风箱，铁匠不小心将铁花打到了他的左眼里。经过极其简单的处理，父亲带着斯那定珠到当时的香格里拉县城治病，这是斯那定珠第一次走出大山。“在不到一米宽的人马驿道上，父亲用一条绳子系着我，足足走了7天。”因为错过了最佳的治疗时机，斯那定珠的左眼从此几乎失明。

作为横断山脉切割最深的地区之一，香格里拉市尼西乡幸福村巴拉村民小组所在地的垂直海拔落差有3300多米。艰险难行的人马驿道是村民出行的唯一通道。“巴拉村的村民最怕得重病，过去只能由青壮年抬着病人到县城就医。在坎坷的驿道上颠簸几日，往往有去无回。”斯那定珠心里想，能在家乡修通公路就好了……

因为家境贫困，斯那定珠小学还未毕业就辍学在家。因为不甘，13岁的他选择只身一人到外面闯世界。为了谋生，他辗转昆明、广州、上海等地，当过伐木工人、摆过地摊。后来凭借着经商的天赋，斯那定珠将家乡的特产卖到沿海地区，又将发达地区的工业产品运回香格里拉，通过赚取差价获得可观的收益，积累了数千万元资产，成为家乡远近闻名的致富能手。

回乡修路 千万富翁变“负翁”

斯那定珠富起来了，但他内心深处却不能平静。在他小时候，巴拉村有62户村民。因为生活贫困，村寨正在衰落。从62户到48户，再到25户，越来越多的巴拉村人“逃出”大山。到2000年，巴拉村只剩下14户人家。

“修路、开发旅游业，让巴拉村人过上富裕的生活。”1999年，斯那定珠下定决心修建一条带领大家走向幸福的大道。

巴拉村位于香格里拉大峡谷深处，要将公路修进村，沿线涉及4个藏族村寨。虽然公路修通后会给沿线村寨带来巨大便利，但很多群众并不理解。有的人认为斯那定珠骗人，不等他把话说完就恶语相加，甚至直接将口水吐到他的脸上。他组织村民开会商量，大家要么不置可否，要么根本不露面……

村民的不理解只是斯那定珠遇到的第一个考验。“我请了很多专家来勘测，他们说‘这里的地理条件不适合修公路，不要修了’。”倔强的斯那定珠没有被吓倒：“他们干不了，我自己干。”拿着皮尺在大山里跑上跑下、请教专家，这个门外汉硬是把自已逼成了公路设计、施工的内行。最险的9公里路段，43个弯，是斯那定珠两年徒步4万公里现场勘测的成果。经过多方论证，2004年9月10日，这条公路正式开工建设。

在高山峡谷间修路谈何容易。斯那定珠



斯那定珠（左）在修路现场